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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

 

ФГ             фермерські господарства  

ЗСО   –  заклад середньої освіти 

ККД   –  коефіцієнт корисної дії 

СФГ    –  селянське фермерське господарство 

ОТГ  –  об’єднана територіальна громада 

МАН  –  мала академія наук 
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ВСТУП 

 

Фермерські господарства в Україні є активним і перспективним 

сегментом сільського господарства, який відіграє ключову роль у забезпеченні 

продовольчої безпеки держави та формуванні її експортного потенціалу. Вони 

сприяють впровадженню сучасних технологій, оптимізації виробничих 

процесів та розвитку інновацій в аграрному секторі. Завдяки своїй гнучкості 

та адаптивності, фермерські господарства забезпечують створення нових 

робочих місць, підтримку місцевих громад і відродження сільських територій. 

Окрім цього, фермери активно сприяють збереженню навколишнього 

середовища через практики сталого землеробства, як-от органічне 

виробництво та мінімізація використання хімічних добрив. Важливо також 

зазначити їхню роль у популяризації традиційної української культури через 

виробництво локальних продуктів, розвиток агротуризму та участь у 

міжнародних виставках і ярмарках. Таким чином, фермерські господарства є 

не лише економічною, а й соціальною та екологічною опорою для країни, 

сприяючи її комплексному розвитку. Ці підприємства втілюють 

підприємницький дух і самостійність фермерів, роблячи значний внесок у 

розвиток сільських громад та забезпечення продовольчої безпеки держави. 

Швидкий розвиток аграрного сектора економіки створює перед 

фермерськими господарствами чимало викликів та проблем, серед яких 

особливо вирізняються: недостатнє технічне та технологічне забезпечення, 

низькі закупівельні ціни на продукцію, труднощі зі збутом та реалізацією 

товарів, вплив сезонної інфляції, обмежений доступ до кредитних ресурсів і 

державних дотацій. Усі ці фактори негативно позначаються на рівні 

конкурентоспроможності фермерських господарств. 

Для Хмельницької області фермерські господарства є головним 

підприємницьким ядром господарювання що визначає економічний потенціал, 

забезпечує належні соціально-економічні умови для населення та 

спрямований на сталий розвиток регіону. Дослідження географічних 
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особоивастей організації сфери фермерських господарст дозволить 

встановити основні труднощі та перспективи розвитку агросектору, а 

методичні дозволять визначити можливості застосування одержаної 

інформації у освітньому процесі. 

Об’єктом роботи фермерські господарства у межах Хмельницької 

області. 

Предметом дослідження є просторова структура фермерських 

господарств Хмельницької області. . 

Мета роботи: оцінити географічні особливості розміщення 

фермерських господарств у межах Хмельницької області, визначити умови 

використання результатів дослідження в освітній діяльності. 

Завдання: 

1. Ознайомитися із підходами до розгляду фермерських господарств як 

локальних просторових форми організації сільського господарства ;  

2. На основі аналізу просторової організації фермерських господарств 

виявити головні особливості їх функціонування у Хмельницькій 

області ;  

3. Встановити проблеми та перспективи розвитку фермерських 

господарств Хмельницької області.   

4. Виявити умови використання результатів дослідження у системі 

освітньої діяльності з географії закладів середньої освіти. 

Методи дослідження. Для ознайомлення із підходами до аналізу 

структури фермерських господарств застосовувася літературний метод, для 

вивчення просторової структури господарств – статистичний та 

картографічний методи; для оцінки ефективності використання резултатів 

роботи на уроках географі – педагогічне спостереження.   

Наукова новизна – застосування геопросторового аналізу до кількісної 

та якісної структури фермерських господарств у розрізі територіальних 

громад Хмельницької області.  
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Практичне значення – можливіть застосування результатів 

дослідження для вирішення суспільно-географічних проблем організації 

господарства у Хмельницькій області та використання результатів 

дослідження у освітній роботі. 

Апробація результатів дипломної роботи. Основні положення 

дипломної роботи доповідались і обговорювались на науковій конференції, а 

саме: на підсумковій науковій конференції студентів та магістрантів. 

Публікації. Основні положення дипломної роботи опубліковані в 

збірниках наукових праць підсумкової наукової конференції студентів та 

магістрантів.  

Структура та обсяг роботи. Робота включає 55 аркушів текстового 

матеріалу складаючись зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел, який містить 50 найменування і додатків. 
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ВИСНОВКИ  

 

Становлення системи ефективного орієнтованого на потреби ринку та 

конкурентоспроможного сільського господарства у Хмельницькій області, 

базується передусім на функціонуванні фермерських господарств. 

Дослідження їх структури та параметрів функціонування дозволяє виявити 

головні труднощі та запропонувати ефективні шляхи їх усунення.  

На сьогодні фермерські господарства розглядають як суспільно-

географічні форми організації геопростору, та локальні економічні об’єкти із 

юридичним статусом малого підприємства. Розрізняють декілька підходів до 

їх типізації: за типом утворення; за забезпеченістю угіддями; за площею, за 

спеціалізацією; за виробничими типами.  

Головними методами дослідження були літературний, статистичний, 

картографічний, педагогічне спостереження, які застосовувалися для збору 

первинної інформації та наступної інтерпретації на базі аналізу і порівняльно-

просторового методів для визначення факторів розміщення фермерських 

господарств на території області, їх проблем та перспектив збалансованого 

розвитку. 

Домінування агроресурсного потенціалу в межах Хмельницької області 

та сприятливі кліматичні умови визначають пріоритетність розвитку тут 

сільськогосподарського виробництва на основі фермерських господарств. 

Відповідно до офіційної статистики у 2024 р. було зареєстровано 1581 

підприємство як фермерські сімейні господарства. У їх структурі 

найпоширенішими є об’єкти спеціалізації в сфері рослинництва. Основним 

фактором концентрації об’єктів у межах громад виступають площі останніх та 

структура і якість сільськогосподарських угідь, у окремих випадках близькість 

до адміністративного центру та логістичних центрів і магістральних шляхів. 

Суттєві відмінності у розміщенні об’єктів тваринницької спеціалізації 

виявлені лише у північній частині області де через природні особливості 

суттєво скорочуються площі ріллі. 
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Динаміка кількісного складу та об’ємів виробництва продукції 

демонструє збільшення частки фермерських господарств у регіональній 

економіці та зростання їх ролі як базової форми господарського виробництва. 

Зростання обсягів у двотисячних та десятих рр. було наслідком активного 

розвитку та підтримки фермерських господарств з боку держави. Сучасна 

стагнація і скорочення обумовлені економічними наслідками російської 

військової агресії. 

Серед проблем функціонування фермерських господарств у 

Хмельницькій області: монополізація сировинного ринку великими Агро 

холдингами; обмеженість доступу до державного фінансування; складна 

кон’юнктура оформлення документів, відсутність корпоративних 

інструментів спільного вирішення труднощів . 

До перспектив розвитку фермерських господарств належать: 

формування власного ринку збуту продукції; впровадження інновацій; 

інвестиційне проєктування; збільшення обсягів самофінансування; залучення 

дотацій. При цьому слід зауважити, що в період активної фази російської 

агресії через системний її вплив на вітчизняну економіку скорочення 

господарства буде продовжуватися, а інвестування на потрібному для 

відновленні і прогресу фермерсьих господарств буде ускладнене (зокрема 

зовнішнє). Обмеження логістичних засобів продукції експортної орієнтації 

потрібно вирішувати засобами пошуку нових ринків збуту (в тому числі 

внутрішніх). 

У системі освітньої роботи з географії в закладах середньої освіти 

фермерські господарства як просторова суспільно-географічне явище 

вивчається в межах програми 9 класу при розгляді теми «Сільське 

господарство та його складові». Використання матеріалів дослідження 

дозволяє ефективно формувати поняття «фермерське господарство» та 

узагальнювати інформацію.  
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Ілюстративні засоби сприяють розумінню теоретичного матеріалу і 

доброму його запам’ятовуванню. На основі матеріалів дослідження доцільно 

реалізовувати освітню наукову роботу. 
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